Отчёт за 2022 год

о деятельности по ограничению распространения

ВИЧ-инфекции по Муниципальной программе «Профилактика распространения ВИЧ - инфекции, наркомании, туберкулёза и других социально-опасных заболеваний» на территории городского округа Рефтинский до 2024 года

В соответствии с Федеральным законом от 18.06.2001 года № 77-ФЗ «О предупреждении распространения туберкулеза в Российской Федерации», распоряжением Правительства Свердловской области от 19.09.2016 года № 860-РП, от 30.03.2018 года № 189-РП «О дополнительных мерах по ограничению распространения заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекции) на территории Свердловской области», в целях реализации государственной политики в области противодействия распространения ВИЧинфекции, Рефтинский на территории городского округа реализуется Муниципальная программа «Профилактика распространения ВИЧ - инфекции, наркомании, туберкулёза и других социально-опасных заболеваний» территории городского округа Рефтинский до 2024 года», в новой редакции утверждена постановлением главы городского округа Рефтинский от 14.12.2020 года № 762.

Задачи программы:

- 1. Организация межведомственного взаимодействия для предупреждения распространения социально-опасных заболеваний.
- 2. Организация профилактических мероприятий по предотвращению передачи ВИЧ инфекции.
- 3. Проведение целенаправленной работы по противодействию распространения наркомании.
- 4. Внедрение комплекса мероприятий по профилактике табакокурения, алкоголизма и инфекционных заболеваний, передаваемых половым путём.
 - 5. Профилактика туберкулёза среди населения.

С целью реализации мероприятий по Муниципальной программе «Предупреждение распространения заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ инфекции), наркомании, туберкулёза и других социально-опасных заболеваний» на территории городского округа Рефтинский до 2024 года» в 2022 году израсходовано средств в сумме 70 400 тысяч рублей из местного бюджета.

В целях реализации государственной политики в области противодействия распространения ВИЧ-инфекции и принятия неотложных мер по борьбе с ВИЧ-инфекцией на территории городского округа Рефтинский свою работу осуществляет межведомственная комиссия по противодействию распространения ВИЧ-инфекции. В состав межведомственной комиссии под председательством главы городского округа Рефтинский входит 13 человек — из представителей территориальных органов, органов местного самоуправления, градообразующих

предприятий: ОСП «Рефтинская ГРЭС» АО «КузбассЭнерго», ОАО «Птицефабрика Рефтинская», ООО ПСО «Теплит», ГАУСО СО «КЦСОН п. Рефтинский», МУП «ПТЖКХ» городского округа Рефтинский, МУ ОП «Рефтинское», ГБУЗ СО «Рефтинская ГБ», отдел полиции № 5 (дислокация пгт. Рефтинский).

Работа межведомственной комиссии осуществлялась в соответствии с планом работы на 2022 год, а также провели внеочередное заседание комиссии с представителями ГАУЗ СО ОЦ «СПИД».

На территории городского округа Рефтинский уделяется большое внимание профилактике ВИЧ-инфекции и используется вся система первичной профилактики мероприятий, направленная на предупреждение заражения людей ВИЧ-инфекцией, а именно:

- информирование населения поселка по вопросам ВИЧ-инфекции и СПИДа;
- привлечение жителей поселка к ведению здорового образа жизни;
- привлечение волонтёров из числа учащихся СОШ, МАНОУ «Центр молодежи» и просто неравнодушных граждан к деятельности по профилактике ВИЧ;
- вовлечение граждан посёлка в общественную, творческую среду для самореализации.

Методы профилактики ВИЧ-инфекции направлены прежде всего на создание условий для приобретения жителями поселка Рефтинский необходимых знаний, умений и навыков по защите себя, окружающих людей от ВИЧ-инфекции. Это своего рода способы воздействия на сознание, волю, чувства, поведение человека с целью выработки у него нормального социально ценностного поведения, действий и поступков, которые смогут уберечь его от ВИЧ-инфекции. Таким образом, охватываются все категории рефтинцев для повышения уровня информированности населения, в том числе детей и молодёжи по проблеме ВИЧ/СПИД. Осуществляется через социальную рекламу, ЭТО муниципальных распространение газетах печатных информационных стендах в организациях городского округа Рефтинский.

Так, в 2022 году в Международный день борьбы со СПИДом волонтеры из числа учащихся СОШ распространили среди населения поселка буклеты (300 штук). В течение всего 2022 года граждане получали информационные материалы (памятки, листовки, буклеты, плакаты, книжные выставки, классные часы): «Зачем нужно знать свой ВИЧ-статус?», «СПИД-это реальность», «Что нужно знать о ВИЧ инфекции», «О мерах профилактики ВИЧ-инфекции», «Выбери действие - выбери жизнь!», «Не дай шанса ВИЧ!», «Что мы знаем о СПИДе?», «Не гадай «Узнай свой ВИЧ-статус!».

Так как наркомания является одним из основных путей заражения ВИЧ, то её профилактике тоже уделяется огромное внимание. Информирование с помощью буклетов, плакатов, бесед, стендов осуществляется и через сеть интернет — все образовательные, культурные и спортивные учреждения выкладывают информацию на своих сайтах.

С целью информированности населения о последствиях ВИЧ-инфекции для здоровья в социальных сетях на официальных страницах администрации

городского округа Рефтинский в 2022 году размещены информационные материалы:

- зачем нужно знать свой ВИЧ-статус?

https://vk.com/goreftinsky?w=wall-178684390_4479 https://ok.ru/goreftinsky/topic/154302482358302 https://t.me/goreftinsky/1309

- о мерах профилактики ВИЧ-инфекции

https://vk.com/goreftinsky?w=wall-178684390_4788 https://ok.ru/goreftinsky/topic/154460819431454 https://t.me/goreftinsky/1671

- 1 декабря – всемирный день борьбы со СПИДом

https://vk.com/goreftinsky?w=wall-178684390_4908

https://ok.ru/goreftinsky/topic/154526250180638

https://t.me/goreftinsky/1805

http://goreftinsky.ru/page/news/index.php?id_news=5693

Администрация городского округа Рефтинский ежегодно проводит анкетирование населения по уровню информированности населения о ВИЧ-инфекции, размещенному в сети интернет. Согласно отчета, в анкетировании приняли участие 109 человек:

https://forms.gle/t4dEPwLhVftcyujX6

Следующий метод первичной профилактики ВИЧ-инфекции - пропаганда здорового образа жизни, индивидуальных средств защиты, партнерской, супружеской верности, семейных ценностей, полового воспитания, как среди старших учащихся образовательных учреждений, так среди несовершеннолетних детей, проживающих в ГАУСО СО КЦСОН городского округа Рефтинский, состоящих на профилактическом учёте, так и среди пожилых граждан, граждан, проходящих курс оздоровления социальнореабилитационном Педагоги образовательных отделении, инвалидов. И учреждений, специалисты Центра использовали беседы, викторины, тематические занятия, конкурсы с аудиовизуальными средствами. Эти формы работы являются действенными, так как позволяют подключить дополнительный канал восприятия, а также создать и усилить эмоциональные переживания человека, а самое главное – раскрыть творческий потенциал.

В поддержании здорового образа жизни граждан поселка также принимают участие пенсионеры и инвалиды, состоящие в клубах Центра социального обслуживания.

Предприятия и организации городского округа Рефтинский, функционирующие на территории посёлка, проводят профилактическую работу по профилактике ВИЧ и наркомании среди работников, а также среди групп подверженных риску заражения ВИЧ. Назначены ответственные лица за участие в работе межведомственной комиссии, оформление информационных стендов в уголках здоровья, доведения необходимой информации, озвученной на заседании комиссии, проведение анкетирования, с целью получения информации знаний о ВИЧ-инфекции и СПИДе и т.д. На каждом заседании межведомственной комиссии заслушиваются вопросы об организации профилактической работы

(программы) по противодействию распространению ВИЧ-инфекции на определённом предприятии, организации или учреждении городского округа Рефтинский. В 2022 году на предприятиях и организациях городского округа Рефтинский организована работа с трудовыми коллективами по программе «Профилактика ВИЧ-инфекции в сфере труда» с включением вопросов профилактики ВИЧ-инфекции, в инструктажи по охране труда, а также был рассмотрен вопрос о внесении изменений в коллективные договоры с включением обязательств по профилактике ВИЧ-инфекции среди работающих граждан.

Поскольку семья для молодёжи — главный источник жизненных ценностей, её роль в профилактике ВИЧ является решающей. От выработанных в семье жизненных ценностей в значительной степени зависит, как будет относиться молодежь к наркотикам, алкоголю и вопросам пола. Поведение, взгляды родителей должны стать для детей главным положительным примером здорового образа жизни.

С этой целью учреждение ГАУСО СО КЦСОН городского округа Рефтинский плотно взаимодействует медицинскими учреждениями, \mathbf{C} обеспечивая проведение организационных, лечебно профилактических, санитарно – противоэпидемиологических мероприятий, проведение которых обеспечивает предупреждение возникновения и распространения ВИЧ-инфекции. Работает с родителями детей, состоящих на проф. учёте, родителями учащихся общеобразовательных учреждений, беременными молодыми семьями, женщинами.

- 1. Индивидуальные беседы с родителями во время плановых патронажей семей, находящихся в ТЖС, СОП и проф. учете, по профилактике употребления наркотиков в подростковой среде.
- 2. Направление на обследование (ВИЧ-инфекции) клиентов, относящихся к группам риска по инфицированию ВИЧ-инфекцией по эпидемическим показаниям (с привлечением учреждений здравоохранения).
- 3. Приглашение родителей и детей на различные муниципальные, окружные, областные творческие мероприятия.

В учреждениях культуры городского округа специалисты учреждений также активно принимают участие: МАУ «Центр культуры и искусства» городского округа Рефтинский» и МБУК «Библиотечная система» городского округа Рефтинский активно принимают участие в проведении профилактической работы по первичной профилактике ВИЧ-инфекции.

МАУ «Центр культуры и искусства» городского округа Рефтинский (далее МАУ «ЦКиИ») ежегодно совместно с общеобразовательными учреждениями поселка организует и проводит цикл интерактивных лекториев для учащихся 9-11 классов «STOP ВИЧ/СПИД!», основной целью которых является повышение уровня знаний по вопросам ВИЧ-инфекции и формирование толерантного ВИЧ-инфицированным людям. Интерактивный свободный обмен предусматривает мнениями ПО актуальным вопросам ВИЧ/СПИД, обсуждение вопросов: распространение ВИЧ-инфекции среди молодёжи и что этому способствует, меры профилактики этого заболевания, какие духовные ценности могут быть ориентиром для молодёжи, чтобы избежать инфекции.

Работа по профилактике ведется постоянно. Для молодежи и подростков проходят акции «Красная лента» и «Красный тюльпан», а также тематические концерты коллективов художественной самодеятельности. Через такие мероприятия МАУ «ЦКиИ» дает возможность ребятам занять свое свободное время полезным делом, разобраться в жизни, создать условия и предоставить возможность раскрыть свои способности. Важно не только привлечь детей и подростков на наши мероприятия, но и показать, чем можно занять себя.

В период летних каникул проводился цикл познавательно-игровых программ для детей, посещающих лагеря с дневным пребыванием основной целью, которых является формирование у детей негативного отношения к асоциальным явлениям и установка на здоровый образ жизни, а также вовлечение детей и подростков в культурную жизнь посёлка.

06.03.2022 - Игровая программа «Бодрячки-здоровячки против наркотиков» для детей, посещающих лагеря с дневным пребыванием (охват 34 человека);

08.06.2022 - Развлекательная программа для детей «Быть здоровым-быть сильным!» для детей, посещающих лагеря с дневным пребыванием 17 школа (охват 57 человек);

09.06.2022 - Конкурс рисунков на асфальте «Мы за ЗОЖ! Мы против наркотиков!» (охват 88 человек);

15.06.2022 - Развлекательная программа для детей «Спорт-квест» (охват 54 человек);

07.07.2022 - Развлекательная программа для детей «Спорт-квест» (охват 60 человек);

В период с 20 ноября по 1 декабря 2022 года для учащихся 8-11 классов прошёл цикл информационных часов «СПИД без мифов и иллюзий» и акция «Красная лента» - В ходе мероприятий была отмечена актуальность проблемы, основная мысль которой, о том, что проблема ВИЧ-инфекции касается сегодня каждого. Школьники познакомились с историей появления Международного дня борьбы со СПИДом и его символом – красной ленточкой. Приняли участие в мастер-классе по изготовлению doorhanger (крючок с отверстием для ручки двери) с рисунками и лозунгами ребят о ВИЧ/СПИДе и профилактической игре «Домино». Посмотрели информационные ролики о ВИЧ-инфекции и красной ленте. (охват 274 человека). С целью определения оценки информированности было проведено анкетирование учащихся до начала мероприятия и после его окончания. В анкетировании приняли участие учащиеся 9 и 11 классов – всего 153 человека. Результаты анкетирования участников мероприятия показывают, что у респондентов повысился уровень информированности об эпидемиологической ситуации, связанной с ВИЧ-инфекцией и личного к ней отношения. На вопрос «Считаете ли вы проблему ВИЧ-инфекции актуальной?» ответили «до мероприятия»: да -68 человек, нет -32 человека и не знаю -53 человека, «после мероприятия»: да -128 человек, нет -15 человек и не знаю -10 человек. Часть вопросов затрагивает пути передачи ВИЧ-инфекции. С верным утверждением «ВИЧ-инфекция передаётся при незащищённых половых контактах» согласились

89,5% опрошенных (137 человек). В ответ на вопрос «Как вы относитесь к тому, что люди, живущие с ВИЧ, живут и учатся вместе со здоровыми?» ответили «до мероприятия»: это нормально, так и должно быть — 73,9% 113 человек, это вызывает у меня тревогу — 15,7% 24 человека и это недопустимо — 10,5% 16 человек, «после мероприятия»: это нормально, так и должно быть — 83% 127 человек, это вызывает у меня тревогу — 13% 20 человек и это недопустимо — 3,9% 6 человек. Уровень информированности опрошенных учащихся о путях передачи ВИЧ-инфекции можно оценить, как высокий.

МАУ «ЦКиИ» ведет активную работу по вовлечение учащихся «группы риска» в кружки, секции, а также проводит совместные мероприятия с ГАУ СО «КЦСОН п. Рефтинский» (отделения профилактики безнадзорности несовершеннолетних, психолого-педагогической помощи и отделения сопровождения замещающих семей).

31.05.2022 - Интерактивное занятие «Маршрут безопасности» — «Курить не модно!», для детей клуба "Смайлики" (отделение профилактики безнадзорности несовершеннолетних) - охват 17 человек;

21.06.2022 - Игровая программа «Спорту -Да, наркотикам – Нет!» для детей, состоящих на учёте в «Отделении профилактики безнадзорности несовершеннолетних» - охват 19 человек;

24.06.2022 - Конкурс рисунков на асфальте «Жизнь вне зависимости!» для детей, состоящих на учёте в «Отделении профилактики безнадзорности несовершеннолетних» в рамках Международного дня борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков — охват 21 человек;

15.09.2022 - Интерактивный тематический лекторий «Задумайтесь! Это серьезно», для детей и подростков отделения «Профилактики безнадзорности несовершеннолетних» КЦСОН п. Рефтинский (профилактика ВИЧ) – охват 25 человек;

24.11.2022 - концертно –развлекательная программа «О той, что жизнь дарует и тепло», для родителей детей отделений «Профилактики безнадзорности несовершеннолетних» и «Замещающих семей» - охват 48 человек.

В рамках Всероссийской акции «СТОП ВИЧ/СПИД», приуроченной к Всемирному дню памяти жертв СПИДа, 12 и 13 мая для учащихся 10-ых классов общеобразовательных школ посёлка прошёл круглый стол «Прерванный полёт».

Методист МАУ «ЦКиИ» рассказала о том, что такое СПИД, что разрушает ВИЧ, в чем разница между ними, какие существуют пути передачи ВИЧ и многое другое. В ходе мероприятия демонстрировались презентации: «Таланты, погибшие от СПИДа» и «Спортсмены и знаменитости о ВИЧ-инфекции», ребята узнали об известных музыкантах, писателях, спортсменах, умерших от СПИДа, а также были озвучены официальные факты эпидемиологической ситуации по России, Свердловской области и посёлку Рефтинский. Участники сделали своими руками красный тюльпан, как символ памяти жертв СПИДа и выразили свою поддержку ВИЧ-инфицированным людям, а также поддержку усилий по борьбе со СПИДом во всем мире, сострадание и переживание, тем, кто болен. В завершении встречи ребята получили информационные буклеты о ВИЧ. Охват составил 61 человек. С целью определения оценки информированности было

проведено анкетирование учащихся до начала мероприятия и после окончания. В анкетировании приняли участие 58 учеников. Результаты анкетирования участников мероприятия показывают, что у респондентов повысился уровень информированности об эпидемиологической ситуации, связанной с ВИЧ-инфекцией, личного отношения и характере протекания болезни (начальное анкетирование до 50%, контрольное анкетирование - 93%), повысился уровень информированности учащихся о путях передачи ВИЧ-инфекции (начальное анкетирование - 89%, контрольное анкетирование - 97%).

Единственное действенное средство предупреждения распространения ВИЧ – инфекции на сегодняшний день является просвещение населения (и подростков и взрослое население) по проблеме ВИЧ. Одним из основных аспектов профилактики ВИЧ–инфекции является пропаганда здорового образа жизни. Основа здорового образа жизни - ежедневная физическая активность, организма, полноценный рациональное питание, закаливание отдых, профилактика вредных привычек и стрессовых состояний. Для участников коллективов художественной самодеятельности и работников учреждения 1 раз в квартал проводит информационные часы «Бояться не нужно, нужно знать!», основной целью которых является повышение уровня знаний по вопросам ВИЧинфекции и формирование толерантного отношения к ВИЧ-инфицированным людям, а также пропаганда здорового образа жизни.

Профилактика — главное орудие в борьбе с распространением ВИЧинфекции, способ предотвратить новые случаи заражения. Поэтому важно использовать все возможные ресурсы для своевременного информирования населения о путях передачи вируса иммунодефицита, особенностях протекания заболевания, способах защиты от заражения, а также о том, что только знания, ответственное отношение к своему здоровью и совместные усилия могут победить эпидемию.

В МАУ «ЦКиИ» оформлены стенды и уголки «СПИД не пройдёт!», где в доступной форме даны ответы на самые часто задаваемые вопросы о ВИЧ и СПИД. Например, как можно заразиться ВИЧ, как передаётся вирус, мифы и правда о ВИЧ, что делать, чтобы не заразиться ВИЧ.

В большом холле МАУ «ЦКиИ» оформлен передвижной информационный стенд по профилактике ВИЧ-инфекции, с которого каждый посетитель учреждения по желанию может взять с собой информационные буклеты с информацией по вопросам ВИЧ-инфекции.

На официальном сайте МАУ «ЦКиИ» http://cki-reft.ru/ разработана отдельная вкладка «Просвещение» и есть подраздел Профилактика ВИЧ-инфекции, где размещены ролики по профилактике ВИЧ-инфекции. Так же ссылка на сайт www.livehiv.ru, o-spide.ru.

На протяжении всего 2022 года МАУ «ЦКиИ» на страницах в социальных сетях учреждения ежемесячно размещал текстовые и видео материалы, информационные листовки, посвящённые профилактике ВИЧ-инфекции.

В МБУК «Библиотечная система» городского округа Рефтинский (далее библиотека) на постоянном контроле находятся вопросы профилактической работы (программы) по противодействию распространения ВИЧ-инфекции.

В целях профилактики противодействия распространения ВИЧ-инфекции ведется работа по недопущению и уменьшению распространения этого опасного явления.

Ежегодно разрабатываются планы работы ПО ограничению распространения ВИЧ-инфекции. Кроме того, разрабатываются отдельные планы Месячников, акций данному виду профилактической проведения ПО деятельности. В ходе выполнения планов мероприятий до сведения читателей и посетителей библиотеки доводится информация о проведении данных акций. На информационных стендах и сайте библиотеки размещаются информация и номера телефонов, куда можно обратиться по вопросам лечения и реабилитации, ссылка на сайт www.livehiv.ru, o-spide.ru.

Периодически посетителям библиотеки раздаются памятки по теме профилактики алкоголизма, наркомании и недопущения распространения ВИЧ-инфекции.

Так же в течение всего года библиотекарями, согласно плана, выставляются книжные выставки на данную тему.

Чтобы ограничить распространение ВИЧ-инфекции, исключить проникновение наркотиков, в библиотеках проводятся различные спортивные, туристско-краеведческие, социокультурные мероприятия для детей и взрослых.

Летом для детей готовится детская программа, чтобы заинтересовать и задействовать их во время каникул. Библиотекари находят интересные и эффективные способы мотивировать детей к ведению здорового образа жизни, чтобы подросток стремился к успеху, к активной жизненной позиции.

В Центральной библиотеке и библиотеке №1 были оформлены:

- книжная выставка-предупреждение «Знай сегодня, чтобы жить завтра!» которую посетили 50 человек;
- книжная выставка предупреждение «СПИД: опасно не знать» которую посетили 48 человек.

На официальном сайте МАНОУ «Центр молодежи» размещена информация для родителей:

- Памятка «Что нужно знать о ВИЧ инфекции»
- Буклет «Это надо знать о СПИДе!!!»
- Памятка для населения по профилактике ВИЧ инфекции.

В МАНОУ «Центр молодежи» прошло тематическое мероприятие «Стоп ВИЧ» в образовательном коворкинг-центре, дворовом клубе «Зеленая планета» (количество участников — 25 человек).

- В МАУ ДО «ДЮСШ «Олимп» среди обучающихся в 2022 году, были проведены лекции на тему:
 - «Пути передачи ВИЧ- инфекции».
 - «Защити себя от ВИЧ-инфекции». Присутствовало 25 человек.
 - Анкетные опросы проводились со старшими обучающимися по теме:
 - «Как передается ВИЧ- инфекция». Присутствовало 25 человек.
- В МАУ «Спортивная школа «Энергия», на информационном стенде учреждения размещены плакаты по профилактике распространения ВИЧ-инфекции.

В образовательных учреждениях оформлены стенды «Всемирный день борьбы со СПИДом».

Во всех школах ежегодно проводится анкетирование по теме ВИЧ с целью получение информации относительно знаний учеников о профилактике ВИЧ-инфекции и СПИДа. В период проведения декады, посвящённой Всемирному дню борьбы со СПИДом, было проанкетировано 264 старшеклассника образовательных учреждений.

На предприятиях также проводятся анкетирования работников, данный вопрос включен в инструктаж.

По полученным результатам анкетирования можно сделать вывод, что большинство жителей городского округа Рефтинский имеют знания по профилактике ВИЧ — инфекции, но необходимо продолжить работу по информированию населения и больше предоставлять материалов по данной тематике в СМИ, разрабатывать и распространять брошюры, буклеты, листовки и др. печатный материал. В учреждениях, организациях и на предприятиях продолжать профилактику ВИЧ-инфекции.

Хочется отметить, что специалисты учреждений работают и на вторичную профилактику ВИЧ-инфекции: предотвращение дальнейшего распространения ВИЧ-инфекции за счет профилактических вмешательств. Все осуществляемые в течение года мероприятия, включают и информацию о способах и методах предотвращения заражения членов семьи, родственников, других граждан. Имеется опыт вовлечения в общественную, творческую жизнь детей и взрослых с таким статусом во избежание появления озлобленности, агрессии на «ВИЧ - отрицательных» людей.

Вся система проводимых мероприятий и направленных на профилактику ВИЧ-инфекции, достигла следующих результатов:

- 1. создание условий для формирования позитивного отношения граждан, находящихся на профилактическом учете и проходящих курс реабилитации в учреждении, к себе и окружающему миру;
- 2. формирование у молодежи навыков ответственного поведения, здорового образа жизни;
- 3. обеспечение просвещения по проблемам ВИЧ/СПИДа;
- 4. работа с организациями с целью определения наиболее подходящих и эффективных путей просвещения жителей поселка в области ВИЧ/СПИДа;
- 5. увеличение числа молодых людей, вовлеченных в систематическую работу по пропаганде здорового образа жизни через волонтерскую работу;
- 6. в течение 2022 в рамках профилактики ВИЧ/СПИДа было охвачено в возрасте 15-49 лет 7034 человека.

Работу в данном направлении будем продолжать и дальше, так как проблема ВИЧ/СПИДа общая для всех организаций, предприятий и учреждений поселка.